



登高望远 奋力争先 全面实施新型工业化强市战略

稳扎稳打有干头

奔跑在开放发展的“春天里”

□记者 张隆德 张中乾

一年春作首，万事干为先。2月19日，泰安市召开“新春第一会”——全市高水平开放暨高质量招商引资大会，吹响了扎实推进高质量发展的冲锋号。

“招商引资和扩大开放成就了泰安的过去，也决定着泰安的未来，更是推动高质量发展的‘关键一招’。”大会上，市委书记、市人大常委会主任杨洪涛字铿锵，句句务实，层层递进，向全市广大干部职工和企业家发出动员令，进一步凝聚共识、拿出举措，推动全市经济高质量发展步入“春天里”。

“内外兼修”铸就开放泰安

回顾2023年，泰安以前所未有的开放之姿，把招商引资作为新型工业化强市战略的关键抓手，将招商引资列为“一把手”工程开展攻坚，加快“走出去”步伐，掀起一轮又一轮竞逐争先、勇当排头的招商引资热潮，市委、市政府主要领导先后6次赴广东、上海、北京等地开展精准招商活动，共拜访考察企业31家，洽谈推进了新能源电池前驱体材料、百度智能云人工智能基础数据产业基地、英视睿达卫星产业研发运营基地项目等一批补链强链项目；深入实施产业链精准招商，聚焦“441X”现代产业体系，逐个产业编制发展规划和招商图谱，各级党政主要负责人、13个产业链长、副链长按图索骥、有的放矢，成功引进了国星宇航、吉利远程本途新能源商用车、宁夏汉尧锂电正极材料修复项目等一批重点项目；跨境电商综试区和泰安综保区等谋划多年的大事顺利起步，进出口和

开放型经济发展等长期落后的工作全面起势，全市利用外资、外贸进出口、对外承包工程等主要指标增幅连续两年位居全省前三，我市入选全国外贸百强城市。

泰安市通过抓实营商环境“头号工程”，坚持“有解思维”，深入开展优化营商环境专项行动，全面落实企业诉求“2115”快速办理机制，对招商引资项目实行全生命周期跟踪服务，加强对企业的引导指导，督促既定政策落地，为企业提供相关方面的政策咨询、指导协调和帮办代办服务，千方百计推动项目签约、开工和建设。正是这实打实的政策与服务，让企业看到了泰安的真诚与优势，让企业放心选择泰安投资兴业。不仅如此，泰安还在扩容外资存量、培育外资增量、挖掘外资潜力上做文章，围绕重点产业链链链补链，鼓励龙头企业“以企引企、以商招商”，与拥有国际先进技术的优质企业携手合作、开拓市场，依托外资招商“敲门”行动，拜访跨国公司总部、知名央企100家以上，同时围绕光伏发电、盐穴储能、抽水蓄能等项目利用外资，全力推动OFLP、境外发债等项目进展，引导泰山啤酒、隆泰金属境外上市返程投资，不断提升招商引资的质量和效益，打造近悦远来的企业发展高地。

开放是一种姿态，一种底气。招商是一种自信，一种开拓。内外兼修的泰安，面对接下来高水平开放和高质量招商引资，将以勇立潮头的开放气魄、敢为人先的创新举措，继续统筹推进高质量“引进来”和“走出去”，

不断擦亮“登高望远、选择泰安”品牌，拓展更加广阔的“朋友圈”。

城与企的“双向奔赴”

招商引资工作做得好不好，企业最有发言权。

大窑饮品是一家集研发、生产、销售于一体的现代化饮品“头部”企业，将华东地区生产基地落户岱岳区，可见泰安作为其全国化战略布局支点的重要性所在。截至目前，在泰生产基地已完成主厂房建设，计划4月份全面投产。

大窑决定布局华东地区生产基地之时，河北、河南、陕西等地纷纷抛出橄榄枝，提出各种优惠条件，为何企业最终选择泰安、落户岱岳区？用宁夏大窑饮品有限公司总经理宋清东的话说，“既有天时，也有地利，更有人和”。所谓天时地利，在于企业放眼潜力巨大的山东市场，岱岳区位于省会经济圈腹地，处在500公里最佳运输半径中心，作为快消品生产企业，在这里设立区域总部，能够最大限度节省物流成本，优化供应体系，放大品牌效应。再加之泰山地下水水质清冽、甘甜爽口，能为企业提供优质的原材料。

而相较于这两点，更为关键的则是“人和”。“我们计划在华东地区布局新的生产基地，得知消息后，岱岳区主要负责同志带领来到大窑总部现场考察座谈，当场敲定了双方合作的关键细节，这份招商引资的深深诚意彻底打动了集团公司，再加之岱岳区当地企业的大力推荐，借助以商招商这种新模式，我们在众多方案中毅然选择了岱岳区。”宋清东说，在整个洽谈合作过

程中，泰安给予了企业全方位的支持和零距离的服务，现在看来，选择泰安、落地岱岳区，是企业最正确的选择。

“在项目签约后，岱岳区第一时间成立项目专班，提供全流程帮办代办贴心办服务，在办理土地不动产权证时，提前整理和收集了土地权属调查材料，办理速度大大超出了预期。”宋清东坦言，大窑泰安生产基地项目实现了当年签约、当年开工、当年完成主体建设。同时，项目二期地块手续办理更加顺利，实现了不动产权、用地规划、工程规划、图审合格、施工许可“五证”齐发，仅用时1个月就全部办结了用地前期手续，这也刷新了大窑集团项目建设的新纪录。这些实打实的行动，让企业真切感受到了泰安市、岱岳区两级“真招商、优服务”的诚意和真心，也更加坚定了大窑山东基地项目做大做强的信心和决心。未来，大窑也将遵循绿色产业化、智能生态化、节能低碳化的建设理念，加快项目建设进度，尽快覆盖山东、河南、河北、江苏、安徽、上海“五省一市”百余万家终端销售商店，并带动食品包装、现代物流等产业发展，开启大窑饮品智能制造、工业旅游与产业变革的新篇章，助推国民汽车品牌崛起，以此回报泰安给予企业的大力支持。

大窑落地泰安成就投资“双向奔赴”的一段佳话，更是全市招商引资工作力度不减、后劲十足的缩影。根据数据统计，截至去年12月，全市共有677个招商引资在谈项目，其中总投资在5亿元以上的项目209个，计划总投资2576.16亿元。全市共签约项目

343个，到位金额487.47亿元，其中市级平台签约项目187个，已开工项目73个，开工率达39.04%。

以开放之姿激活“一池春水”

今天的泰安，在绿色低碳高质量发展先行区、山东省黄河流域生态保护和高质量发展先行区两大战略效应叠加影响下，比以往任何时候都需要扩大开放、狠招招商。唯有不断引进新变量、培育新动能、塑成新优势，才能激活存量，赋能增量，转化变量，聚合能量，从而真正开启高质量腾飞的新纪元。

围绕招商引资重点工作和加快构建开放型经济体系，大会分析外部形势、认清自身态势，找准未来发展的方向，明确从哪些方面突破，走什么路、用什么招，通过主观努力、主动应变，排除万难，来识别机遇、创造机遇、抓住机遇，激活经济发展“一池春水”。

“牢固树立开放理念、开放思维、以开放促发展，激活开放元素，强化开放优势，补齐开放短板，推动开放层次全面提升。”杨洪涛在大会上指出，泰安的开放不是几个县（市、区）的开放，是全域的开放；不是几个行业的开放，是全部行业的开放；不仅是经济领域的开放，还要以开放的思维、开放的理念抓好各项工作。

杨洪涛一语中的，让大家清醒认识到推进高水平开放、高质量招商引资方面所存在的短板弱项，知道抓工作的方法路径，更激励着每一个人以实行招商引资清单化管理为主要措施，绘制好招商图谱，锁定项目抓推进，

主动走出去，精准招引一批项目，弥补产业发展短板，做强做大产业集群，全面拓展对外开放的广度和深度，着力提升招商引资的质量和效益，持之以恒扩大增量、膨胀总量，优化结构、提升效益，不断为现代化强市建设注入新的动力。

没有高水平开放、高质量招商引资，就没有高质量发展，一个个项目也就成了无源之水、无本之木。而要做好这项工作，也必须精准发力，不能“脚踏西瓜皮”“捡到篮子里的都是菜”。大会指出，高水平开放、高质量招商引资必须结合我市实际，围绕数字经济、未来产业、现代服务业、现代农业等重点领域，科学谋划招商，力争每个领域都能实现新突破。在工作过程中，必须把好能耗、环保和效益关，避免同质化内卷和恶性竞争，找准优势领域，抓好重点产业，推动错位招商、特色发展。同时，要用招商引资的办法，盘活一些闲置资产、烂尾工程，化解历史遗留问题。在这方面，已经有许多成功案例走出了路子、创出了经验。比如，通过华住集团引进德国施柏阁酒店，盘活了金融商务区双子塔项目；城建集团发挥带头作用，与山东港口邮轮文旅集团合作，盘活了泰山大酒店；岱岳区通过招商引资盘活了联合绿色建材产业集聚区等。

眼下，高质量发展的“春天”已经到来，我们必须坚定信心、顺应大势，坚持“跳起来摘桃子”，灵活运用各类方式方法，以海纳百川的胸怀、鹰击长空的勇气，在主动开放中赢得发展主动，在招商突破中赢得向上新动能。

我市猪肉产品热销南方市场

近日，记者在位于宁阳县磁窑镇的泰安大福食品有限公司看到，生产线上，工人们正有条不紊地对猪肉进行精细化分割，这些冷鲜肉和冷冻肉将通过冷链物流，发往全省及南方市场，最远发至厦门。

企业相关负责人说：“大福食品每天有两千头猪进厂，分割后猪肉细分为带皮白条、去皮白条等100多个品种，猪肉类产品400余种。”企业投产后，年屠宰生猪达100万头。目前，企业二期项目已经建设完毕，预计6月份投产，可生产加工酱卤肉制品。

记者 徐文莉/文 陈阳/图



泰安市委政法委——

聚力锻造“国泰民安”治理品牌

2023年，市委政法委认真贯彻落实市委要求，坚决响应“登高望远、奋力争先”号令，对标先进、着眼长远，锚定平安建设领域最高奖项“长安杯”，提出“党建引领、机制赋能、品牌聚力、攻坚驱动”工作思路，健全“六化六式”提升政法工作质效的组织动员战法，统筹推进“十大攻坚行动”，顶层设计搭建平安泰安建设和政法工作高质量发展“四梁八柱”，聚力锻造“国泰民安”治理品牌，全面激发政法干部的精

气神，各项工作取得开创性突破提升，平安建设“一年打基础、两年求突破、三年‘泰安模式’成熟定型”的思路规划开局良好、全面起势，为全力打造长治久安、近悦远来的法治化营商高地和安居、乐业、安康、安心的生活福地奠定了坚实基础。

坚持党建引领 塑造政法工作发展新动能

市委将平安建设工作纳入市

委、市政府重点表彰项目和市直部门单位考核。市委常委会8次专题研究争创“长安杯”、重大事项请示报告、全省矛调试点等政法重点工作，强化顶层设计，强力推动重点任务落地落实。《泰安市培育政法工作新动能》在中央政法委《长安》杂志2023年第6期刊发。

构建一盘棋“大政法”格局。市委政法委用好政法委员会全体会议机制抓大事、议难事，健全落实委

□记者 毛洁 李松 通讯员 崔文琪

会、书记办公会、周一碰头会等民主集中决策议事制度，完善落实“协管”“协查”机制，在全省率先研发使用政法干部综合信息管理平台，建立全市政法队伍基础数据库，构建“3+2+2+N”重大事项请示报告255条清单体系，有力推动政法各单位党组（党委）、县（市、区）党委政法委主体责任落地落实。

完善现代化政法工作推进体系。

下转02版 >>>

春运以来全国铁路 累计发送旅客超3亿人次

记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，自1月26日春运开启以来至2月19日，全国铁路累计发送旅客超3亿人次，运输安全平稳有序。

据统计，2月19日，全国铁路发送旅客1404.3万人次。2月20日，全国铁路客流继续保持高位运行，预计发送旅客1330万人次，安排加开旅客列车1716列。

据国铁集团客运部负责人介绍，节后铁路探亲、旅游、学生、务工等客流叠加，旅客出行需求旺盛，客流保持高位运行。

四部门将加快推进 机场噪声污染防治

记者20日从中国民航局获悉，民航局、生态环境部、自然资源部、国家市场监督管理总局日前联合印发《民用运输机场周围区域民用航空器噪声污染防治行动方案（2024—2027年）》。

行动方案明确，到2025年，机场噪声污染防治标准体系基本建成，机场噪声污染防

控多方协同机制初步形成，年旅客吞吐量500万人次以上机场基本具备民用航空器噪声事件实时监测与精准溯源能力。到2027年，机场噪声污染防治与防控关键技术实现突破，年旅客吞吐量1000万人次以上机场周围区域声环境质量逐步改善。

□均据新华社

